

А. И. ПАНТЕЛЕЕВУ — 70 лет



В связи с 70-летием со дня рождения Алексея Ивановича Пантелейева секретариат ССРП, совет по детской и юношеской литературе направили юбилею приветствие, в котором говорится:

«Сердечно поздравляем Вас со славным 70-летием. Вы по праву считаетесь одним из основателей нашей детской и юношеской литературы, ее большим, талантливым мастером. Ваши книги прочно вошли в золотой фонд этой литературы, они горячо любимы миллионами юных читателей.

Огромной популярностью пользуются Ваши повести «Республика Шкод», написанная в соавторстве с Г. Белых, «Часы», Ваши многочисленные рассказы и сказки, книга для родителей «Наша Маша». Ваш знаменитый «Пакет» окрылен высокой романтикой борьбы за Советскую власть, он научил не одно поколение юных граждан высокому чувству долга, готовности к героическим подвигам.

Нельзя без глубокого волнения читать Ваш блокадный ленинградский дневник «В осажденном городе». Многие Ваши произведения переведены на языки наших братских республик и на многие языки зарубежных стран.

Неустанный творческий труд Вы всегда сочетали и сочетаете с активной общественной деятельностью».

Я всегда робею перед этим человеком, как робеют ученики младших классов перед директором школы.

Его знаменитые книжки вышли до того, как я научился читать.

Я с детства считал его старым. И сейчас, глядя на него, я говорю: на сколько же он старше меня?

А ненамного. Всего на 17 лет. В этих семнадцати — революция, гражданская война, первые бурные годы Советской власти. Весна нашей республики рождала гигантов. Алексей Иванович Пантелейев — один из них.

Сегодня нашему дорогому Алексею Ивановичу 70 лет. У ленинградских детских писателей есть некоторая привилегия на слово «наша» по отношению к нему.

Все мы явно или молчком являемся его учениками. Его отношение к детской литературе дорого нам. Его выдержанка, его верность своему делу завещаны нам.

Литературоведение — следящая муз, обращающая внимание на детского писателя, лишь стущнувшись лбом о его памятнике, — Алексея Ивановича Пантелейева приметило сразу.

Но корифейство, эта болезнь славы, не коснулось его.

Можно ли в этом небольшом поздравлении рассказать о его замечательных книжках? Их знают все советские люди. Они живут в одном ряду с самыми счастливыми детскими воспоминаниями. Взрослые в минуту трудную приходят памятью о пантелейевскому мальчику из «Честного слова».

Я хочу здесь сказать Алексею Ивановичу: «Честное слово, я буду стоять на часах детской литературы, пока меня не сменят. Буду стоять со знанием высокой ответственности этого долга благодаря Вам».

Радий ПОГОДИН

«Литературный альманах „Горячее“, 1948, 13 выпуск.